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INTRODUCAO

Este planejamento faz um estudo de fungéo polinomial do 2° grau fazendo o uso de videos
aulas, de atividades e de software para o conhecimento historico, de conceito, de propriedades e

de aplicabilidade.

Ja que no 2° ano do Ensino Médio é hora de aprofundar esse tema tendo trabalharemos
com atividades contextualizadas dando maior significado a aprendizagem e aplicabilidade do
mesmo na resolucdo de problemas da vivéncia do aluno. A abordagem gréfica também sera

apresentada nesse trabalho, dada a importancia na interpretacao da funcéo polinomial do 2° grau.

Enfim, o estudo de funcbes tem aplicacbes em diversas areas do conhecimento,
apos alunos trabalharem com variedades de atividades contextualizadas na resolucao de funcéo
polinomial do 2° grau tera condicBes de analisar, interpretar e descrever diversos fenbmenos
naturais e sociais, como também fazer previsbes de seu comportamento para 0 uso em

desenvolvimentos tecnoldgicos, projetos de pesquisa e interacdes com 0 meio que vivemos.




DESENVOLVIMENTO
Atividade 1

e Habilidade Relacionada: ldentificar uma fungdo polinomial do 2° grau. H57 — Resolver
problemas envolvendo funcdo do 2° grau.

e Pré-Requisitos: Resolucéo de equacdes do 2° grau.

e Tempo de Durac¢ao: 100 minutos

e Recursos Educacionais Utilizados: Video aula, texto e lista de exercicios.

e Organizacao da Turma: dupla

e Objetivos: Apresentar todos 0s conceitos sobre o assunto para que o aluno compreenda a
sua importancia e sua aplicabilidade no dia-a-dia.

e Metodologia Adotada:

v’ 1° Apresentacdo de situacdo-problema: Usar as questfes como estimulo para
aprendizagem da funcao polinomial do 2° grau.

1) Um goleiro chuta uma bola que descreve um arco de parabola, como mostra a figura a seguir. Supondo
que sua altura y, em metros, x segundos apés o chute, seja dada por y = -x* + 6x, determine o tempo que
a bola levara para atingir o chdo novamente?

Solugdo: Quando a bola atingir novamente o chdo a altura sera
® zero, ou seja, y = 0.
= X2 +6x=0
a=-1,b=6;c=0

—bwm R S 6+64 «=6

2.(-1)

X =

Observe que x = 0 representa o ponto inicial do chute, entéo, a
bola levara 6 segundos para atingir o chao.

2) Observe a foto de uma gota em queda livre. Nesta foto, foi utilizado um método que permite visualizar
as posic6es de uma gota em queda livre de acordo com variacdo do tempo. Esse tipo de fotografia é
chamado de estroboscopica. A lei que relaciona a posigdo (em metro) do objeto em fungé@o do tempo (em
segundo) é s(t) = 4,9.t%. Calcule a posicdo s da gota para quandot=1,t=2et=3.

v

Solugdo: s(1) = 4,9 . 1° = 4,9 . 1 = 4,9 (passado 1 segundo a gota estad 4,9 m
v distante da torneira).

s(2) =4,9.2°=49 .4 = 19,6 (passado 2 segundos a gota esta 19,6 m
distante da torneira).

s(3) =4,9.3%°=4,9.9 = 44,1 (passado 3 segundos a gota esta 44,1 m
distante da torneira).

v’ 2% Video Aula

Aula 31 - A funcéo do 2° grau - Matematica - Ens. Médio — Telecurso




https://www.youtube.com/watch?v=uK2 vy2lcxyq

v 3°: Apresentacao do Conteudo

FUNCAO QUADRATICA

Uma funcdo para ser do 2° grau precisa assumir algumas caracteristicas, pois ela deve ser dos reais para 0s
reais, definida pela formula f(x) = ax® + bx + c, sendo que a, b e ¢ sdo nimeros reais com a diferente de zero.
Concluimos que a condicdo para que uma fungéo seja do 2° grau € que o valor de a, da forma geral, ndo pode ser igual
a zero.

Entéo, podemos dizer que a definicdo de funcdo do 2° grau é: f: R— R definida por f(x) = ax” + bx + ¢, com a
€R*ebec€ER.

Numa func¢do do segundo grau, os valores de b e ¢ podem ser iguais a zero, quando isso ocorrer, a equacao do
segundo grau sera considerada incompleta.

Veja alguns exemplos de Fungéo do 2° grau:

f(x) =5x*—2x +8;a=5,b=—2ec = 8 (Completa)
f(x) =x*—2x;a=1,b=—2ec =0 (Incompleta)
f(x) =—x%a=-1,b=0ec=0 (Incompleta)

Grafico

O grafico de uma funcéo polinomial do 2° grau, f(x) = ax’ + bx + ¢, com a #0, é uma curva chamada parabola.
Lembrando f(x) =y
Exemplo:

Vamos construir o gréfico da fungéo y = x* + x:

Primeiro atribuimos a x alguns valores, depois calculamos o valor correspondente de y e, em seguida, ligamos os
pontos assim obtidos.

w

Observacéo:
Ao construir o grafico de uma fungao quadratica y = ax” + bx + ¢, notaremos sempre que:
e se a>0,aparabolatem aconcavidade voltada para cima;
e se ac<0,aparabolatem aconcavidade voltada para baixo;

Zero e Equacéo do 2° Grau

Chama-se zeros ou raizes da fungéo polinomial do 2° grau f(x) = ax* + bx + ¢, a ¥ 0, 0s nimeros reais x tais que
f(x) = 0.

Entdo as raizes da fungéo f(x) = ax’ + bx + c sdo as solucdes da equacéo do 2° grau ax’ +bx +c=0, as quais sao
dadas pela chamada férmula de Bhaskara:



https://www.youtube.com/watch?v=uK2_y2Icxyg

Temos:

Fx)=0 = ax’+bzx+c=0 = x=

Observacgéo
A quantidade de raizes reais de uma fun¢éo quadratica depende do valor obtido para o radicando A=b?-4-ac
, chamado discriminante, a saber:
e quando fog positivo, ha duas raizes reais e distintas;
e quando & 6 zero, ha s6 uma raiz real;
e quando fog negativo, nao ha raiz real.

Fonte: S6 Matematica — Funcdo Quadratica — Disponivel em: http://www.somatematica.com.br/emedio/funcao2/funcao2.php.

v' 4°: Lista de Exercicios:

1- Um objeto foi lancado do topo de um edificio de 84 m de altura, com velocidade inicial de
32 m/s. Quanto tempo ele levou para chegar ao chdo? Utilize a expressdo matematica do
2° grau d = 5t2 + 32t, que representa o movimento de queda livre do corpo.

2- (PUC - SP)Uma bola é largada do alto de um edificio e cai em dire¢do ao solo. Sua altura h
em relacdo ao solo, t segundos apés o langamento, € dada pela expressao h = —25t2 + 625.
Apébs quantos segundos do lancamento a bola atingira o solo?

3- A fungéo f(x) = - x2 - 6x — 9 corta 0 eixo x em:
@x=1lex=-1 (b)x=3ex’=-3 (c)xX=-3ex’=-3 (d)x=-1ex’=3

4- Um corpo € lancado do solo verticalmente para cima tem a posicdo em funcdo do tempo
dada pela funcéo f(t) = 40t — 5t2 onde a altura f(t) € dada em metros e o tempo t € dado em
segundos. Determine a altura nos tempost=0s,t=2s,t=4s,t=6s, t = 8s:

Atividade 2

e Habilidade Relacionada; H57 — Resolver problemas envolvendo funcédo do 2° grau. C4 —
Resolver problemas que envolvam a determinacao do valor y, como o valor maximo em uma
funcado do 2° grau. C5 - Resolver problemas que envolvam a determinacéo do valor y, como o
valor minimo em uma funcdo do 2° grau. C6 - Resolver problemas que envolvam a
determinacdo do valor x, como o valor maximo em uma funcdo do 2° grau. C7 - Resolver
problemas que envolvam a determinagéo do valor x, como o valor minimo em uma fung¢éo do
2° grau.

Pré-Requisitos: Conceito de Funcao Polinomial do 2° grau

Tempo de Duragéo: 100 minutos

Recursos Educacionais Utilizados: Video Roda de Samba, texto e folha de exercicios.
Organizacao da Turma; dupla



http://www.somatematica.com.br/emedio/funcao2/funcao2.php

e Objetivos: Aplicar o conceito de maximo ou minimo de uma funcéo polinomial do 2° grau
resolucao de problemas.
e Metodologia Adotada:

na

v' 19 Video Aula — Roda de Samba
https://www.youtube.com/watch?v=DXPHL7I1U-hk

v’ 2°: Apresentacdo do Conteudo

Vértice e Construcao da Parabola

E possivel construir o grafico de uma funcdo do 2° grau sem montar a tabela de pares (X, y),
mas seguindo apenas o roteiro de observacao seguinte:
1. O valor do coeficiente a define a concavidade da parabola;
2. Os zeros definem os pontos em que a parabola intercepta o eixo dos X;

[_b A
3. O vértice V 2a’ da

indica o ponto de minimo (se a > 0), ou maximo (se a< 0);

4. Areta que passa por V e é paralela ao eixo dos y é o eixo de simetria da parabola;
5. Parax=0,temosy=a-0?+b-0+c=c;entdo (0, c)é o ponto em que a parabola corta

0 eixo dos y.
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Relembrar o contetdo que foi trabalhado até agora e acrescentar o contetdo abaixo:

Coordenadas do Vértice )
N » Parax=0,temosy=a-0°+b-0+c=c;
@ entao (0_, C) € 0 ponto em que a parabola
) _ corta o eixo dos y.
* Numa fungdo polinomial do 2° grau
) quando A é positivo ha duas raizes reais e
| ) distintas, x; e Xz, a abscissa vértice é a
.; média aritmética entre as raizes, ou seja,
—_— as raizes sdo equidistantes do Xxy.
Fonte: (Adaptado) Coordenadas do vértice de uma parabola. Disponivel em:

http://www.mundoeducacao.com/matematica/coordenadas-vertice-uma-parabola.htm.

v' 3% Questao



https://www.youtube.com/watch?v=DXPHL7IU-hk
http://www.mundoeducacao.com/matematica/coordenadas-vertice-uma-parabola.htm

1) O custo diario de producdo de uma industria de aparelhos de telefone é dado pela
funcdo C(x) = x* — 86x + 2500, onde C(x) é 0 custo em reais e x é o nimero de unidades
fabricadas. Quantos aparelhos devem ser produzidos diariamente para que o custo seja minimo?
Qual é o custo minimo?

Solucdo: Como a = 1 > 0, a parabola tem um ponto de minimo V cujas coordenadas sao (X, Yv).
Temos:

Xv:;_;):%:i_ﬁ:‘"?’ A=Db?—4ac = (-86)° — 4. 1. 2500 = 7396 —
10000 = - 2604
yv - —_A — —(—2604) — 2604 — 651

4a 4.1 4

Assim, devem ser produzidos 43 aparelhos de telefone diariamente para um custo minimo de R$
651,00.

2) Sabe-se que, sob um certo angulo de tiro, a altura atingida por uma bala, em metros, em
funcdo do tempo, em segundos, é dada por h(t) = -20t> + 200t. Qual é a altura méaxima atingida
pela bala? Em quanto tempo, apds o tiro, a bala atinge a altura maxima?

Solugcdo: Como a = -20 < 0, a parabola tem um ponto de maximo V cujas coordenadas sao (X,

yv). Temos:
x,= 2 =200 _200_g A = b? — 4ac = 200% — 4. (-20) . 0 = 40000 —
2a  2.(-20) —40
0 = 40000
_ —A _ —40000 _ —40000 _
W=~ 4.(-20) -80 500

Assim, a bala atingiu 500m de altura maxima em 5 segundos apoés o tiro.

3) O gréfico da funcdo f(x) = ax? + bx + ¢ é a parabola de a figura a seguir. Determine
os valoresde a, b e c:

y Solucéo:

f(x) = ax® + bx + ¢

Pelo gréafico temos: f(0) = 0 => ¢ = 0 e vértice (4, 12)
xV:£:>4 = ;—Z =>8a=-b=>b=-8a

— _ 2_ _(_ 2 _ 2
yy = 2=> 10="0 420 5 15 28" 5 1564 515 = 16a=>a
12 4a 3 4a 4a
- =>gq =—

Logo, f(x) = _Tgx + 6X

4) O grafico da funcdo f(x) = ax* + bx + c é o apresentado abaixo. Determine os valores

dea, bec:
VA Solucéo:
l - Os pontos (0,0), (2,1) e (4,0) pertencem ao gréfico, logo:
. f(x) = ax? + bx + ¢
0 r TR f(0)=a.0°+b.0+c=0=>c =0
i > f(2)=a.2°+b2+c=1=>4a+2b+0=1=>4a+2b=1
JJ f4)=a4’+b4+c=0=>16a+4b+0=0=>16a+4b=0

8




—16a

=>4b=-16a=>b= " =>p =-4a
{4a+ 2b =1
b= —4a

4a+2(-4a)=1=>4a-8a=1=>-da=1=>a=—

b=-4—t=>b=1

4

f(x) :_Tlx + X

> |o grafico abaixo representa a altura (h), em metros, atingida por um projétil em funcao do
tempo (1).
h {(m)
480 - -
0 80  t(s)

Em quanto tempo apos o lancamento, o projétil atinge a altura maxima?
A) 30 segundos.
B) 40 segundos.
C) 50 segundos.
D) 60 segundos.
E) 80 segundos.

Solucdo: Neste gréfico temos x; = 0 e x, = 80 e como o x do vértice € o ponto médio das raizes
da funcao entéo:

_X1+XZ_0+80_
X, = % o M50
2 2

40

Resposta: Apds 40 segundos.

6- O grafico abaixo representa uma funcio do 27 grau definida de IR em IR,
Y 4
s +
3 R
2T
1 4
-3 —p -1 © 1 3 x
1 4+
-2

A expressiio que representa essa funciio é

A)y=—2xX"+2x+ 4
B) vy = e X" - 2x 4+ 2
C)y=—x"+4

D)yy=x* —4
E)y=2x"—2x+ 4

Solucédo: Neste grafico temos:
Concavidade da parabola voltada para baixo => a< 0(negativo), com isso, desconsideramos 0s

9




itens (d) e (e)

Vértice: (0,4), assim:
-2 1 . .
@) xy = = -, desconsidera esse item.
2.(-2) 2

(b) xy = Z_Ej; = -1, desconsidera esse item.

(c) xy = % =0, logo sera esse item para o resultado da questéo.

Atividade 3

Roteiro de Acao 3 - Identidade Geo-
meétrica da Parabola

=  Duracao: 100 minutos.
=  Area: funcoes quadréticas.
=  Objetivos: Relacionar a concavidade da parabo-
la e o coeficiente a; identificar o ponto (0,c) como
0 ponto em que a parabola intersecta o eixo y;
perceber que o vértice da parabola corresponde
ao ponto extremo da funcao quadratica.
=  Pré-requisitos: Identificar a parabola como
sendo o grafico da funcao quadratica.
=  Material necessario: Folha de atividades.
= Organizacao da classe: Turma disposta em
pequenos grupos (2 ou 3 alunos), propician-
do trabalho organizado e cooperativo.
A seguir vocé encontra funcdes quadraticas representadas
através da sua lei algébrica e também da sua representacao grafica.
Identifique o sinal do coeficiente (positivo ou negativo) e a concavi-

dade da parabola (para cima ou para baixo) em cada item proposto.

10




Grafico e Lei Algébrica

Concavidade da
parabola
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Observando a concavidade e o sinal do coeficiente a, vocé

seria capaz de relaciona-los? Discuta com seus colegas e
veja se vocés chegam a alguma conclusdo. Escreva o que

foi observado.

Agora, vocé deve identificar o ponto em que cada pardbola
intersecta o eixo vertical e o valor do coeficiente das fun-

coes quadraticas.

Ponto de intersegio en-
Grifico e Lei Algébrica tre a parsbola e o eixoy Coeficiente ¢
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f(x)= ~3x ' =]8x =29
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Observe atentamente os graficos apresentados na tabela,

completando-a.
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O que vocé observa a partir de suas respostas?




Atividade 4

Habilidade Relacionada:
- Identificar uma funcédo polinomial do 2° grau. H57 — Resolver problemas envolvendo fungéo

do 2° grau;

- Determinar e/ou identificar valor maximo ou minimo de uma fun¢&o polinomial do 2° grau;

- Determinar a lei de formacg&o de uma funcao polinomial do 2° grau a partir de pontos dados
ou analisados do gréfico.

Pré-Requisitos: Conhecimento de equacédo do 2° grau e conceitos da func¢éo polinomial do 2°
grau.

Tempo de Duracéo: 100 minutos

Recursos Educacionais Utilizados: Livro didatico, caderno com o contetudo e folha de
exercicios.

Organizacao da Turma; Grupo de 3 alunos.

Objetivos: Revisar e fixar o contetdo trabalhado

Metodologia Adotada:

1) A figura abaixo ilustra uma ponte suspensa por estruturas metalicas em forma de arco
de parabola.

Os pontos A, B, C, D e E estdo no mesmo nivel da estrada e a distancia entre quaisquer
dois consecutivos é 25m. Sabendo-se que os elementos de sustentacéo sédo todos
perpendiculares ao plano da estrada e que a altura do elemento central CG é 20m, a altura
de DH é:

(A) 17,5m
(B) 15,0m
(C) 12,5m
(D) 10,0m
(E) 7,5m

2) O lucro mensal de um fabricante de sapato é dado por L(x) = - x* + 130x — 2725, em
que x é o valor de cada par de sapatos vendido. Assim, o lucro mensal do fabricante é uma
funcéo do prec¢o de venda. Qual deve ser o pre¢co de venda para maximizar o lucro
mensal? Qual o lucro mensal maximo?

(a) R$ 50,00; R$ 900,00
(b)R$ 1500,00; R$ 65,00

17




(C)R$ 65,00; R$ 1500,00

(d)R$ 1362,50; R$ 15,00

1) O grafico abaixo representa uma fungao do 2¥ grau definida de IR em IR

A expressao algébrica que representa essa funcao ¢
A)y=x*—4x+ 5

B)y= x*+3x—4

Cly=x" —-6x+ 5

D)y=—x"—4x+ 3

E)y=—x"+56x+1

4) Considere abaixo o grafico da funcéo do 2° grau definida de IR em IR.
Y a

A funcdo que representa essa parabola, é
A y==x=4x=3

B)y=-x"+4x-3

Cly=-x+2x-3

Dyy=x*-2x-3

E)y=x-4x+3

18




5) O gréfico abaixo representa a altura, em metros, atingida por uma bola de futebol, em uma
cobranca de falta, em funcdo do tempo em segundos.

h(m)
A e m—

Apds quantos segundos essa bola atingiu a altura maxima?
A) 2

B) 3

C)4

D)6

E) 10

6) Um projétil é lancado do solo, verticalmente para cima, obedecendo a funcéo y = 50x —
2x?, onde y é a altura em metros e x é o tempo em segundos, (desprezando-se a
resisténcia do ar). Determine:

a) a altura maxima atingida pelo projétil;
b) otempo em que o projétil levara para atingir o solo.
c) a altura em que se encontra o projétil apés 2 segundos do seu lancamento.

GABARITO:
1- (B) 4- (B)
2- (C) 5- (A)
3- (C) 6- a) 312,5m
b) 25s
c) 92m

19




AVALIACAO

O professor devera acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos em sala de aula atraves
de observacdes e registros, verificando o interesse pelo assunto e se ndo capazes de aplicar os
conhecimentos adquiridos na resolucdo de problemas. Observar também seu desempenho nas

atividades propostas, bem como sua participagéo na aula.

Todas as atividades foram propostas em dupla, mas podendo ser aplicadas em grupo
depende do quantitativo do publico. As atividades em dupla ou em grupo durante o
desenvolvimento das questdes ocorra a integracdo e interacao entre 0s integrantes para que haja
ajuda muatua na obtencdo do conhecimento sobre Logaritmo. Enquanto os alunos realizam as
atividades, o professor pode intervir para questiond-los contanto que com exposi¢cdo oral possa
avaliar o que o aluno compreendeu ou nao sobre o contetdo e, assim pode sanar possiveis
duvidas. E outra forma de avaliar é analisar os registros das atividades e em seguida comentar

oralmente 0s possiveis erros para que sejam corrigidas.

Neste planejamento o professor avaliara qualitativamente e quantivamente através da

participacdo, interacdo e colaboracao dos alunos e dos registros nas atividades.

20
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